

山东省宁阳县鹤山镇 凝聚乡贤力量 办好乡村教育

“今年我们要确定10个学校管理改革创新项目，评选10个学科素养提升优秀学生……”近日，在山东省泰安市宁阳县鹤山镇颜子教育发展促进会成立10周年之际，鹤山镇党政班子、颜子教育发展促进会全体成员、教体局干部及一线教师代表围坐在一起，共同商议2025年推动鹤山镇教育更好更快发展的10项重点工作。

成立10年来，鹤山镇颜子教育发展促进会积极为教育改革发展建言献策、踊跃捐款，已累计募集1000余万元，解决了不少全镇教育发展中遇到的难题。

宁阳县鹤山镇有纪念复圣颜回的颜子庙和颜林，被列为第七批全国重点文物保护单位。当地还有颜氏后裔居住，自古以来就有尊师重教的优良传统，培养了一大批成为乡贤的优秀杰出人才。他们不忘桑梓、心系教育。颜子教育发展促进会就是他们关心支持当地教育改革发展的重要载体。

“20年前的鹤山学校，瓦房、土路、水泥黑板，单桌条凳、小碳炉是标配，教师、学生很难走出去，每年中高考能考出去的学生就只有那么几个人。”宁阳县鹤山镇教育学区党委副书记、主任孙海军介绍。

颜子教育发展促进会的孙中海先生，老家在鹤山中皋村，在济南做建筑生意。2004年，孙中海为宁阳县第十二中学捐出10万元，设立了“中海园丁质量

奖”基金。2008年，又捐款50万元，新建中海小学。此后，赵庄村、泗皋村也相继启动乡贤捐款兴办教育工作。2013年，全乡动员，各管理区发动各村捐款140余万元，为辖区内学校所有教室、办公室安装空调285台。

2014年12月，鹤山镇颜子教育发展促进会应运而生。

“我们确立了‘以捐资为基础，引资引项目为补充’的工作思路，鼓励会员和社会各界贤达人士，发挥各自优势，积极捐资助学。”山东鼎元建设集团董事长、鹤山镇颜子教育发展促进会会长孙惠民说。

颜子教育发展促进会的会员单位都是当地小有名气的企业家、成功人士，他们在做好自己事业的同时，也希望通过一个平台，为家乡教育做些事。很多还不是会员的个体经商户、企业主，也都踊跃捐款，捐款人数有500余人，捐款金额达到总捐款的20%。

“我是第二任会长，前期促进会各项工作基础很牢固，学校办学条件也得到了很大改善，我们就想，除了集资捐款，还要更多地关注教育发展新的痛点、难点，真正解决实际问题。”孙惠民说。

如今，鹤山镇党政班子和颜子教育发展促进会会员定期开展听课议教活动，一季一主题、一季一活动、一季一交流，群策群力，为学校发展排忧解难。当前，教育发展促进

会已成为该镇教育高质量发展的“催化剂”。鹤山镇已形成了党委政府重视教育，社会各界关心教育，全体教师热爱教育的良好氛围。

在鹤山镇颜子教育发展促进会的示范引领下，宁阳县其他乡镇也积极搭建爱心平台，凝聚乡贤力量，广募善款，深入推进捐资助学活动。

“我初中毕业于宁阳县乡饮中心小学，还获得过教育促进会颁发的‘优秀学生奖’。那份温暖的光照亮了我前行的道路，使我在面对挑战时更加坚韧不拔。”目前，直博就读于清华大学经济管理学院刘欣雨说。

近年来，宁阳县委、县政府坚持全面落实立德树人根本任务，以办好人民满意的教育为目标，不断加大教育投入，积极改善办学条件，努力提升乡村教育环境和办学质量，推动城乡教育一体化发展，宁阳县成功创建为国家学前教育普及普惠县，义务教育优质均衡发展县进入国家认定名单，入选山东省职业教育改革发展成效明显的县。

“教育发展促进会充分发挥桥梁纽带作用，广泛汇聚社会力量，有力促进了教育事业高质量发展。”宁阳县政府党组成员、副县长，县高新技术产业开发区党工委书记贾德果说，“下一步，我们将切实加大对农村和偏远地区教育的支持力度，进一步缩小城乡教育差距，让乡村学生共享更优教育资源，真正实现教育优质均衡发展。”

(魏海政 郭丽宁 汪肖瑾 宁尚昆)

甘肃： “庭所联动 + 乡贤调解” 绘就基层治理新画卷



资料图片

在广袤的陇东高原梁峁间，甘肃省庆阳市环县人民法院木钵人民法庭的法徽始终闪耀着司法为民的光芒。这个扎根基层的审判组织，正以创新实践为新时代“枫桥经验”注入鲜活注脚。

“法官同志，你可要为我做主啊……”随着一阵急促的拐杖声，右腿打着石膏的文某某满脸愁容地走进法庭，并絮絮叨叨地诉说着自己的事情。原告文某某是一名建筑工人，在为某某公司提供支模作业时突遇停电，被失控的电锯割伤右脚。面对用工方的推诿及医疗费无着落的困境，文某某的眼眶里充满了焦虑与愤怒。承办法官听后为文某某递了杯热茶，耐心倾听其诉求后，当即启动“庭所联动”机制，与用工方沟通，但文某某主张的赔偿金额与用工方同意赔偿的金额相差甚远，调解工作一度陷入僵局。面对此种情况，承办法官深知这类涉民生案件，一纸判决易，传递司法温度难，调解才是解开矛盾的关键钥匙，必须啃下这块“硬骨头”。

三次调解，三种策略。首次“背对背”沟通，法官化身“法律顾问”，为双方当事人核算赔偿金额；二次“点对点”协商，特邀司法所干部及村干部，以乡音乡情消弭对立情绪；三次“多对多”调解，村干部搬出“工友情”、“企业誉”两本账，让双方权衡利弊，最终促成双方各让一步达成和解。当文某某收到用工方三万余元赔偿款时，他颤抖着竖起了大拇指：“你们把理讲透了，把情说暖了，虽然少了钱，但我心里舒坦！”

木钵人民法庭坚持“司法为民”的工作理念，坚守民生至上，架起了联系基层群众的“连心桥”。在这里，以“和为贵”的传统智慧与现代法治精神交相辉映，绘就着新时代基层治理的壮美“枫”景。

(据环县人民法院)

四川泸县 乡贤助学润桑梓 扶智聚力绘新篇

三月的泸县嘉明镇春风和煦，嘉明中学的校园内暖意融融。近日，泸县嘉明镇乡贤企业家、阿山酒业创始人马世文向一名品学兼优但家庭经济困难的学子伸出援手，以爱心铺就求学坦途，用善举诠释桑梓情深。

“马叔叔的帮助让我感受到社会的温暖，我一定会珍惜机会，用知识改变命运，将来像他一样回报家乡。”受助学生激动表示。这份来自乡贤的关爱，不仅缓解了其家庭的经济压力，更在少年心中播撒下感恩与奋进的种子。

作为从泸县嘉明镇葛林湾村走出去的企业家，马世文始终将“反哺家乡”视为己任。多年来，他持续关注家乡教育事业，多次参与贫困学生帮扶、捐资助学等公益活动。当得知嘉明中学有学子因经济困境影响学业时，他第一时间联系校方定向资助，以“扶智”助力乡村振兴。“企业发展离不开社会支持，我们更应主动担当。”马世文在捐赠现场说道。他以“知识改变命运，教育振兴乡村”勉励受助学子，期待其学成后以才智反哺家乡建设，让爱心薪火相传。

这场跨越商界与校园的暖心互动，是泸县嘉明镇凝聚乡贤力量、赋能乡村发展的生动缩



资料图片

影。近年来，泸县嘉明镇通过建立乡贤联谊机制、搭建公益平台，引导在外成功人士以资金回流、项目回归、人才回援等方式助力家乡建设。镇关工委负责人吴文娟表示：“马世文先生的善举彰显了新时代乡贤的责任担当，我们将继续深化‘乡贤+公益’模式，整合乡贤力量，搭建返乡创业和社会回馈的平台，让更多优秀的乡贤参与到家乡的建设中来，让更多爱心资源汇聚成振兴乡村的澎湃力量。”

教育振兴是乡村振兴的根基，乡贤反哺则是润泽乡土的清泉。在嘉明镇，越来越多像马世

文这样心系桑梓、勇于担当的乡贤正以实际行动书写着家乡发展的新篇章。他们或捐资助学点燃希望，或兴办产业带动就业，或传承文化滋养乡风，不仅帮助解决眼前问题，更为家乡培养出更多有知识、有才干的后继力量，共同绘就着乡村振兴的温暖图景。

未来，泸县嘉明镇将以乡贤力量为纽带，通过搭建乡贤联络服务平台、完善政策激励机制，进一步激发乡贤反哺热情，汇聚更多爱心与智慧，让每一份善举都成为家乡持续繁荣的动力源泉。
(泸县嘉明镇供稿)

九江： 中医医院党员走进城门乡贤馆 开展主题党日活动



资料图片

近日，九江市中医医院药剂检验党支部积极践行社会责任，组织党员前往城门乡贤馆开展“关爱留守儿童 春季助力成长”中医主题党日活动，为当地留守儿童送去温暖与关怀。

活动中，支部党员提前准备了食材，带领留守儿童们一起制作当季食物——药膳青团。青团馅料包含瓜子、花生、芝麻、核桃等，这些食材富含蛋白质、钙、不饱和脂肪酸等营养成分，对儿童骨骼发育和身体健康大有裨益。从揉面、包馅到成型，孩子们学得津津有味，现场充满欢声笑语。

医院药剂检验党支部以实际行动，为留守儿童的健康成长助力，彰显了党组织的担当与奉献精神。下一步，医院将继续开展各类关爱活动，持续关注留守儿童群体，为他们的成长保驾护航。

(陈良华)